

# 建筑工程施工阶段造价动态控制研究

陈治佐<sup>1</sup> 舒康峻<sup>2</sup>

1. 江西中盛工程造价咨询有限公司；2. 江西省万玺建设工程有限公司

**摘要：**施工阶段是建筑工程造价管控的关键环节，其动态控制效果直接影响项目投资效益与工程履约质量。当前我国工程造价市场化改革不断深化，但施工阶段仍存在计价机制适配不足、变更签证管控粗放、数字化应用薄弱、风险防控不到位等问题，叠加材料价格波动等外部因素，易导致造价超支。本文基于《建设工程量清单计价规范》(GB 50500—2023)及行业权威研究，明确施工阶段造价动态控制的核心内涵与影响因素，剖析现存管控痛点，从计价机制、过程管控、技术赋能、风险防控四方面提出针对性措施，为提升施工阶段造价管控精细化水平、实现投资可控提供实操参考，适配行业市场化发展需求。

**关键词：**建筑工程；施工阶段；造价动态控制

## 引言

建筑工程施工阶段工序繁杂、工期跨度长、变量因素多，造价管控已从传统静态预算执行，转向“实时跟踪、动态调整、精准防控”的现代化模式。随着我国工程造价市场化改革持续推进，住房和城乡建设部在新版工程量清单计价规范中明确要求，强化施工阶段造价动态管控，建立市场化计价机制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，这对造价管控的精准度与时效性提出了更高标准。

从行业实际来看，施工阶段造价占项目总造价的比例超 60%，是造价偏差产生的主要环节。其中，国有投资项目施工阶段造价超支率普遍达 5%—10%，民营项目因价格竞争无序、风险管控缺失，超支率更高。这类问题不仅压缩项目利润空间，还可能引发工期延误、质量隐患等连锁反应，制约建筑行业规范化发展<sup>[1]</sup>。基于此，本文结合政策规范与行业实践，系统研究施工阶段造价动态控制路径，为破解管控痛点、推动造价管理转型升级提供支撑。

## 1 造价动态控制内涵与影响因素

施工阶段造价动态控制，是依托计价规则、技术工具与管理机制，对施工全过程中人工、材料、机械、设计变更、现场签证等造价影响因素，进行实时跟踪、量化测算、偏差分析与措施优化，形成“目标设定—过程监控—偏差修正—目标迭代”的闭环体系。其核心并非机械执行初始预算，而是在保障工程质量与进度的前提下，实现造价与施工实际需求的动态适配，最终达成投资可控、效益最优的目标。

结合《建设工程工程量清单计价规范》(GB

50500—2023)要求与行业研究，造价波动影响因素可分为内部可控与外部不可控两类。内部因素中，施工组织设计对造价影响占比达 20%~30%，直接决定施工工艺、机械投入与人工调配方案，正如《建筑经济》研究指出，科学的施工组织设计可通过工艺优化、资源整合，降低 10%—15% 的施工阶段造价。变更签证管控、资源配置效率也直接影响造价稳定性<sup>[2]</sup>。

外部因素中，材料价格波动是核心变量，钢材、水泥、砂石等主要建材价格年均波动幅度达 10%—20%，直接冲击造价管控目标，尤其对中小施工企业而言，议价能力薄弱易因材料涨价陷入成本被动。同时，环保政策如限产减排会导致建材供应收紧，税费调整直接影响造价核算口径，这类政策因素具有强制性与突发性；地质条件变化需额外投入勘察与整改费用，供应链中断则可能引发工期延误与材料溢价，这些突发情况均会间接引发造价增量。精准识别各类因素的作用机制，是开展动态控制的前提。

## 2 现存核心管控痛点

结合行业实践与权威调研，当前施工阶段造价动态控制存在四大突出痛点。其一，计价机制与市场化需求脱节，部分项目过度依赖政府预算定额与信息价，未充分结合市场价格波动、企业自身成本消耗与施工工艺水平编制预算，导致预算与实际施工偏差较大。住建部标准定额司负责人解读新版计价规范时明确指出，“当前工程造价管理仍存在政府定额依赖度偏高、市场定价机制不健全等问题，难以适配市场化改革需求”，这一问题在国有投资项目中尤为明显。

其二，变更与签证管控粗放，施工阶段设计变

**作者简介：**陈治佐（1985—），女，本科，工程师，研究方向为工程造价。

舒康峻（1994—），男，本科，二级建造师，研究方向为工程造价。

更、现场签证频繁，部分项目未建立“事前测算－事中审核－事后归档”闭环流程，存在签证滞后、内容模糊、责任划分不清、工程量核算不准等问题，导致变更成本随意增加。据《工程管理学报》数据显示，施工阶段变更成本占总造价的8%–15%，其中管控不当引发的无效增量占比超40%，是造价超支的主要诱因<sup>[3]</sup>。

其三，数字化管控水平不足，多数项目仍采用人工核算、线下传数据的传统模式，造价信息传递滞后、共享不畅，无法实现造价与进度、质量的同步监控。部分企业虽引入BIM等数字化工具，但未形成“数据采集－分析－应用－反馈”完整链条，技术优势难以发挥，导致偏差识别不及时、管控措施针对性弱。

其四，风险防控机制不完善，发承包双方对材料价格波动、地质条件变化等风险的责任划分不明确，缺乏科学分担原则与应对预案。出现风险后易相互推诿，产生纠纷成本与工期延误损失，违背新版计价规范“谁风险可控、谁承担风险”的市场化原则，加剧造价波动。

### 3 实施路径与关键措施

#### 3.1 构建市场化计价体系，夯实动态管控基础

市场化计价是适配造价市场化改革的核心前提，需彻底摆脱对政府定额的过度依赖，建立以市场为导向、企业为主体的计价机制，确保预算编制与施工实际精准适配。严格遵循《建设工程工程量清单计价规范》(GB 50500–2023)要求，清单编制需做到项目特征描述完整、工程量计算准确、计量单位规范，为发承包双方公平计价提供依据。发包人应清晰界定工程范围与性能标准，避免因描述模糊引发计价争议；承包人需结合自身施工技术、装备水平与成本消耗，自主制定施工方案与报价策略，充分发挥市场竞争对造价的调控作用。

建立造价动态更新与校核机制，依托住建部门发布的工程造价信息平台及第三方价格监测机构数据，实时跟踪人工、材料、机械的市场价格波动。针对钢材、水泥等主要建材，实行“周监测、月调整”制度，每周收集不同供应商报价、物流成本等信息，开展价格走势分析；每月结合施工进度与已完工程量，同步调整分项工程造价，确保预算目标与市场变化、施工进度动态匹配。同时，推动企业构建自身成本数据库，积累不同类型工程的人工消耗、材料损耗、机械台班等数据，为精准报价与动态管控提供数据支撑。正如住建部标准定额司强调，“要引导企业建立自身成本数据库，提升市场化计价能力，让市场价格真正成为

造价管控的核心依据”。

强化计价过程协同管控，发承包双方应在合同中明确计价规则、价格调整方式、工程量计量周期等核心条款，避免后期纠纷。施工过程中，每月开展工程量计量与支付审核，由造价咨询机构牵头，联合发承包双方、监理单位共同核查已完工程质量与工程量，严格按合同约定支付工程进度款。对计价过程中出现的争议，建立快速协商机制，结合行业惯例与计价规范妥善解决，确保计价工作有序推进，为造价动态控制筑牢基础。此环节可有效规避因计价依据不一致、支付滞后引发的造价管控被动局面，提升管控主动性。

#### 3.2 依托数字化技术赋能，提升管控效率与精度

数字化技术是破解传统管控模式弊端、实现造价精准动态控制的关键手段，需构建“技术工具+数据支撑+协同平台”的数字化管控体系。推广BIM技术在造价动态控制中的深度应用，搭建基于BIM的5D动态管理模型，将工程量、造价、进度、质量、安全等要素深度融合，实现施工全过程可视化、可追溯管控。通过BIM模型开展施工工艺模拟与优化，提前排查管线碰撞、工序冲突等问题，减少因返工导致的造价增量；依托BIM核心数据库，实时同步施工进度与已完工程成本数据，自动生成造价偏差分析报告，精准识别进度偏差与造价偏差的关联关系，为管控决策提供数据支撑<sup>[4]</sup>。

引入挣值法与大数据分析技术，提升偏差识别与预判能力。通过计算已完工作预算费用(BCWP)、已完工作实际费用(ACWP)、计划工作预算费用(BCWS)，量化分析造价偏差(CV)与进度偏差(SV)，明确偏差成因是源于价格波动、工程量偏差还是施工效率问题，针对性制定调整措施。同时，利用大数据技术构建造价预测模型，整合历史造价数据、市场价格走势、政策调整信息等，提前预判材料价格波动、设计变更等因素对造价的影响，实现从“被动应对偏差”向“主动预判风险”转型。《建筑经济》研究表明，“融合BIM与挣值法的造价管控模式，可使造价偏差识别效率提升40%以上，管控精度提高30%”，充分验证了数字化技术的应用价值。

搭建多方协同计价平台，打通发承包双方、监理单位、造价咨询机构的数据共享通道，实现造价文件编制、审核、变更、结算等全流程线上化处理。平台需具备数据实时同步、在线审核、痕迹追溯、预警提醒等功能，造价咨询机构可实时上传造价核算结果，监理单位在线审核工程量与质量，发承包双方及时反馈意见，大幅缩短信息传递周期，减少人为误差与沟

通成本。同时，平台应接入工程造价信息数据库与企业成本数据库，实现价格数据、成本数据的一键调取，为计价与管控决策提供快速支撑，推动造价动态控制向智能化、协同化方向升级。

### 3.3 强化过程管控与风险防控，稳定造价预期

精细化过程管控与科学风险防控是遏制造价超支、实现动态平衡的关键，需聚焦变更签证、风险分担、应急处置三大核心环节。变更签证实行全流程闭环管控，建立“事前测算—事中审核—事后归档”机制，任何设计变更或现场签证均需由提出方提交书面申请，附变更理由、施工方案、工程量核算单及造价影响测算表。经发承包双方、监理单位、造价咨询机构四方联合审核确认后，方可组织实施，坚决否决不必要的变更，严格控制无效造价增量。

细化签证管理要求，签证内容需明确施工部位、工艺标准、工程量、造价金额、责任主体及完成时限，附现场影像资料、工程量实测记录等佐证材料，确保签证内容真实、数据准确、依据充分。监理单位与造价咨询机构需履行全过程跟踪职责，对变更实施过程进行现场核查，确认工程量与施工工艺符合签证要求，避免虚增工程量、高估冒算等问题。据《工程管理学报》数据显示，规范的变更签证闭环管控可使无效变更增量占比控制在5%以内，较行业平均水平降低35个百分点，显著提升造价管控效能<sup>[5]</sup>。

完善风险精准分担与防控体系，按新版计价规范“谁风险可控、谁承担风险”的原则，在合同中明确发承包双方的风险责任边界。对钢材、水泥、砂石等主要材料，约定±5%的价格波动风险由承包人承担，超出部分按比例分担；对地质条件变化、设计深度不足等发包人可控风险，明确由发包人承担造价增量；对不可抗力、政策重大调整等双方不可控风险，约定风险分担比例与处置方案。施工前编制风险评估报告，全面梳理可能引发造价增量的风险因素，制定应对预案，预留5%-8%的应急造价资金，用于应对突发风险。施工过程中动态跟踪风险变化，定期开展风险复盘，

及时调整防控措施，确保风险可控、造价稳定，实现工程质量、进度与造价的协同平衡。

## 4 结论

施工阶段造价动态控制是适配工程造价市场化改革、提升项目投资效益的核心路径，本质是通过市场化计价、精细化管控、数字化赋能与科学化风控，实现造价与施工全过程的动态适配。当前行业面临的计价机制滞后、变更管控粗放等问题，需依托政策引导、技术创新与管理优化协同破解。

通过优化市场化计价机制、强化变更签证管控、推广数字化技术、完善风险分担体系，可有效提升造价动态控制精度，减少无效增量，实现质量、进度与造价的协同平衡。实践表明，科学的管控体系可将施工阶段造价超支率控制在3%以内，显著优于行业平均水平。

未来，随着市场化改革深化与数字化技术迭代，施工阶段造价动态控制将向智能化、协同化、全周期闭环方向发展。行业需进一步落实新版计价规范要求，强化企业成本管控能力，推动造价咨询行业向全过程服务转型，培育复合型专业人才。唯有坚守市场化导向、依托技术创新，才能充分发挥造价动态控制价值，助力建筑行业高质量发展。

## 参考文献：

- [1] 中华人民共和国住房和城乡建设部. 建设工程工程量清单计价规范(GB 50500—2023)[S]. 北京：中国建筑工业出版社，2023.
- [2] 住房和城乡建设部标准定额司. 推进造价市场化改革构建现代化造价管理体系[N]. 中国建设报, 2024-12-31.
- [3] 陈思函. 基于BIM的工程造价全过程动态管理模型构建[J]. 建筑经济, 2025, 46(02):89-93.
- [4] 李明. 建筑工程施工阶段造价动态控制难点及对策[J]. 工程管理学报, 2025, 39(05):67-72.
- [5] 张磊. 市场化改革背景下施工阶段造价动态控制研究[J]. 建筑造价, 2024, (08):45-50.